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à. 1)	 ¶mo½¶ OmoS>r emoYyZ CËVa {bhm.			   (2 JwU)

AmH$ma CËVa

{eamoq~Xÿ, H$S>m

{eamoq~Xÿ, H$S>m

KZ 4, 6

Mm¡H$moZr gyMr 6, 9

{ÌH$moUr {MVr 8, 12

{ÌH$moUr gyMr 5, 8

à. 2)	 gmoS>dm.

	 A)	Imbrb g§»¶m§À¶m {déX²Y g§»¶m {bhm.			   (2 JwU)

		  1)	 (− 17) Mr {déX²Y g§»¶m	:     2)  (13) Mr {déX²Y g§»¶m : 

	 ~)	 CXmhaUo gmoS>dm.								        (2 JwU)

		  1)	 (− 5) + (+ 9)	 =	                  2)  (− 4) − (− 9) = 

	 H$)	gmoS>dm. (àË¶oH$s 1 JwU)						     (4 JwU)

		  1)	 5 1
5

 + 2 1
7

  =                                2)  7 
1
8

 − 6 
1
10

  =
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B¶ËVm	 … gmVdr	 EHy$U JwU … 
30

{dXçmÏ¶m©Mo  Zmd : ................................................................................	hOoar H«$.… ....................

emioMo Zmd : .........................................................................................	{XZm§H$ …  ......................
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		  3)	
4
11

 × 
2
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 =                                    4)   
3
8

 ÷ 3
2

 =

à. 3)	 gmoS>dm.					     (4 JwU)

	 1)	 40 + 27.7		  2)   632.34 − 97.43

	 3)	 0.58 × 3		  4)   32.5 ÷ 25

à. 4)	 Imbrb CnàíZ gmoS>dm. (àË¶oH$s 1 JwU)			   (2 JwU)

	 1)	 H§$nmgnoQ>rVrb gm{hË¶ dmnê$Z 120° ‘mnmMm H$moZ H$mT>m d Vmo Xþ^mJm.
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	 2)	 6.2 go‘r bm§~rMm aoI AB H$mTy>Z H§$nmg d nQ²>Q>rÀ¶m gmhmæ¶mZo Xþ^mJm.

à. 5)	 empãXH$ CXmhaUo gmoS>dm. (àË¶oH$s 2 JwU)			   (14 JwU)

	 1)	 H$dm¶VrgmR>r nQ>m§JUmdarb ‘wbm§À¶m àË¶oH$ am§JoV 20 ‘wbo qH$dm àË¶oH$ am§JoV 25 ‘wbo amhVrb 

Aem am§Jm Ho$ë¶mg am§Jm nyU© hmoVmV d EH$hr ‘wbJm {eëbH$ amhV Zmhr, Va Ë¶m emioV H$‘rV 

H$‘r {H$Vr ‘wbo AmhoV?

	 2)	 VrZ EH$a eoVrMr ‘emJV H$aÊ¶mgmR>r Q´>°³Q>abm 15 brQ>a {S>Pob bmJVo, Va 21 EH$a eoVrMr 

‘emJV H$aÊ¶mgmR>r {H$Vr brQ>a {S>Pob bmJob?
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	 3)	 gVreMo AmOMo d¶ 8 df} Amho. gVreÀ¶m AmB©Mo AmOMo d¶ 36 df} Amho, Va AmB©À¶m 

d¶mMo gVreÀ¶m AmOÀ¶m d¶mer Agbobo JwUmoËVa H$mT>m.

	 4)	 gq‘ÐmZo 50 g’$aM§XmMr EH$ noQ>r 450 én¶m§Zm IaoXr Ho$br. Vr gd© g’$aM§X Ë¶mZo 10 én¶m§g 

EH$ ¶mà‘mUo {dH$br, Va Ë¶mbm Z’$m Pmbm H$s VmoQ>m? {H$Vr Q>³Ho$?

	 5)	 T>dioída JmdmVrb emioV 500 {dXçmWu AmhoV. Ë¶mn¡H$s 400 {dXçmÏ¶mªZm nmohVm ¶oVo, Va 

{H$Vr Q>³Ho$ {dXçmÏ¶mªZm nmohVm ¶oVo?

	 6)	 eoVVio V¶ma H$aÊ¶mgmR>r {H$gZamdm§Zr ~±Ho$H$Sy>Z én¶o 35,250 X.gm.X.eo. 6 XamZo EH$ dfm©gmR>r 

KoVbo, Va Ë¶m§Zm df© AIoarg ~±Ho$g {H$Vr én¶o ì¶mO Xçmdo bmJob?
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	 7)	 EH$m emioVrb ñZohg§‘obZmV {d{dY JwUXe©ZmÀ¶m H$m¶©H«$‘mV ^mJ KoUmè¶m {dXçmÏ¶mªMr g§»¶m 

Imbrb V³Ë¶mV Xe©{dbr Amho. ¶m ‘m{hVrÀ¶m AmYmao AmboI H$mJXmda ñV§̂ mboI H$mT>m.

		  (à‘mU : Y Ajmda, 1 go‘r = 4 {dXçmWu)

H$m¶©H«$‘ ZmQ>H$ Z¥Ë¶ Jm¶Z dmXZ EH$m§{H$H$m

{dXçmÏ¶mªMr g§»¶m 24 40 16 8 8


